

最高检: 侵犯公民个人信息犯罪呈现新趋势

人民网 薄晨棣 李楠楠

据最高人民检察院消息,近年来,侵犯公民个人信息犯罪高发,检察机关不断加大打击犯罪力度,强化公民个人信息保护,维护网络空间清朗和社会安全稳定。2025年前三季度,全国检察机关共起诉侵犯公民个人信息犯罪2100余件4400余人。

检察办案发现,侵犯公民个人信息犯罪呈现一些新特点新趋势值得关注。

一是根据“市场需求”瞄准特定对象,针对性获取公民个人信息。一些不法分子紧密追踪“黑灰产市场”对公民个人信息的需求,有针对性地猎取、梳理、分析公民个人信息,甚至形成专门数据服务商,为下游犯罪提供定制化“原料”支持。如检察机关办理的韩某某等人侵犯公民个人信息案。韩某某等人非法经营寻车业务,业务遍布全国多地,通过入侵各大停车平台软件系统,非法获取车辆进出停车场的位置信息数据,在未经车主同意的情况下,在车辆隐蔽处安装GPS定位器,获取并向“客户”提供他人行车轨迹信息。

二是犯罪技术迭代更新,犯罪手段

更趋智能化隐蔽化。一些不法分子利用网络爬虫、木马病毒、渗透工具等黑客技术入侵存有公民个人信息的各类系统,批量获取后出售,进行非法获利。部分个人信息售出后被用于电信诈骗等违法犯罪活动。如检察机关办理的王某等人侵犯公民个人信息案。王某等人成立公司,伙同在缅甸的周某某,通过应聘潜入多家公司、植入木马病毒控制计算机信息系统,窃取被害公司存储的网购信息等公民个人信息。其中部分个人信息出售给境外电诈集团,关联多起电诈案件。

三是网络“开盒”助推网暴升级,严重侵害公民合法权益。网络“开盒”行为目的多样。“开盒”行为人通过“社工库”(不法分子通过非法手段收集公民个人信息而搭建的数据库)等非法获取他人隐私信息,并散布引导网民攻击骚扰,对社会、个人及网络生态均造成严重危害。有的网暴不断升级,侵害被害人现实生活。如检察机关办理的赵某等人非法利用信息网络案。赵某因被害人与其所喜爱的主播不和,伙同他人以查询“社工库”、利用系统漏洞攻击网站等手段非法获取公民个人信息,并在担任管理员的聊天群组内肆意发布被

害人隐私信息,编辑、发布谩骂侮辱、造谣诽谤等违法犯罪信息,利用互联网实施网络暴力。不知情的网民对被害人社交媒体账户实施辱骂、短信、电话轰炸、线下跟踪骚扰等,严重影响其正常生活、工作以及人身财产安全。

下一步,检察机关将不断强化侵犯公民个人信息违法犯罪打击力度,维护公民信息权益;严查公民个人信息数据泄露源头,加强行刑双向衔接,全链条打击黑灰产业链;充分发挥公益诉讼检察职能,依法保护公共利益,推动公民个人信息保护多元共治;持续加强以案释法、以案说法,推动形成良好社会氛围和正确行为价值取向,凝聚全社会保护公民个人信息、维护信息安全的共识。

同时,检察机关提醒:网络空间不是法外之地,公民个人信息受法律保护。任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息,不得从事危害国家安全、公共利益的个人信息处理活动。广大公众也要加强自我保护意识,提高警惕,如发现侵犯公民个人信息的违法犯罪行为,及时向有关部门反映,维护自身的合法权益。

缅甸媒体:

缅甸清剿电诈园区
查获30套“星链”设备

新华社 黎广滔 张东强

据缅甸官方媒体《缅甸环球新光报》20日报道,缅甸国防军日前对该国边境地区的电诈园区开展清剿行动,查获30套美国太空探索技术公司“星链”接收器及配件。

报道称,9月初至今,缅甸国防军在缅泰边境缅甸一侧持续开展清剿行动。此次行动中,缅甸国防军在克伦邦的KK园区查获30套“星链”接收器及配件,搜查了100余栋建筑,发现2198名涉诈涉赌人员。

报道还说,缅甸国防军将继续全力在边境地区开展清剿行动。

在柬参与电诈的韩国人数量 或远超韩国政府统计

新华社 王鑫方

韩国媒体20日援引政府数据报道,在柬埔寨涉嫌参与电信网络诈骗的韩国人数量可能远超政府此前估计的1000余人。

依据韩国执政党共同民主党议员朴赞大的办公室20日从法务部获取的一份资料,2021年以来,韩国赴柬埔寨出境人数与自柬返韩入境人数之间差距显著扩大。2021年,赴柬人数比返韩人数多113人,这一差值2022年激增至3209人,2023年为2662人,2024年达到3248人。这或许意味着连续三年每年有两三千名韩国人赴柬后留在当地。今年截至8月,近900名赴柬人员未回国。

据韩联社20日报道,柬埔寨移民总局统计的入境韩国人数量更多。当地知情人士普遍认为,柬埔寨各地电诈团伙内的韩国人数量远超韩国政府估算。因此,有关人士建议,若要妥善解救遭拘禁、绑架和暴力侵害的韩国公民,当务之急是全面掌握卷入柬埔寨电诈的韩国人实际规模。

今年8月,一名韩国大学生被诱骗赴柬埔寨“工作”,后遭拘禁、酷刑,最终被杀害,引发韩国民众关注。韩方已派出工作组赴柬处理相关案件。

柬埔寨7月开始在全国范围内发起打击电信网络诈骗行动。柬埔寨打击网络诈骗委员会本月15日说,该国在近4个月内逮捕了3455名网络诈骗嫌疑人,被捕嫌疑人来自20个国家和地区,其中包括韩国。64名在柬涉嫌参与电诈被拘留的韩国籍嫌疑人18日返回韩国,将接受警方调查。

遭勒索软件攻击 日本知名线上零售企业 暂停接单

新华社 王鑫方

日本知名线上零售企业“爱速客乐”19日确认,由于遭到勒索软件攻击,公司网络出现故障,暂停接受订单和发货。另一家知名品牌受到波及,暂停线上商店销售。

爱速客乐说,公司19日检测到系统受恶意软件病毒感染,目前正在评估损失程度,检查是否存在私人信息和客户数据泄露的情况。现阶段,该公司暂停面向企业和个人客户服务,取消先前接受的订单。

受此事影响,家居用品零售品牌“无印良品”的母公司良品计画公司19日晚暂停其线上商店服务。该公司部分配送业务由爱速客乐的子公司负责。

勒索软件是一种侵入计算机系统并加密关键信息和数据的恶意软件,黑客以此勒索赎金。据日本共同社20日报道,日本近期有多家企业遭遇勒索软件攻击。其中,日本知名酿造企业朝日集团9月底因遭受这类攻击引发网络故障,导致其在日本的多家工厂停产,新品发售推迟。

玉米迎丰收



10月14日,在通辽市科尔沁区丰田镇,农机手驾驶收割机收割玉米(无人机照片)。

目前,内蒙古通辽市今年种植的近2000万亩玉米收获已过半,田间地头一派忙碌景象。

新华社 连振

今年前三季度全国铁路发送旅客35.4亿人次

新华社 樊曦

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年前三季度,全国铁路发送旅客35.4亿人次,同比增长6%,再创历史新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,前三季度,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,用好今年新增的渝厦高铁重庆

东至黔江段、沈阳至佳木斯高铁沈阳至白河段、襄阳至荆门高铁、重庆东站等新线新站能力和京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行成果,挖潜运输能力,动态优化旅客列车开行方案,全国铁路日均开行旅客列车11087列,同比增长7.1%。

与此同时,铁路部门大力开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,推动

“火车向着景区开”,为旅客提供多样化的出行选择和高品质的旅行体验。1至9月全国铁路开行旅游列车1818列,助力旅游经济、银发经济发展。同时,铁路部门加强跨境客运组织,开好中越、中俄、中蒙等国际列车,广深港高铁、中老铁路分别发送跨境旅客2330.9万、19.7万人次,推动跨境游升温,有效助力人员交流和商贸往来。

我国新增22处国家重要湿地

新华社 黄森

国家林草局近日发布通知,将山西省晋城市桑干河等22处湿地列入国家重要湿地名录。至此,我国国家重要湿地已达80处。

近年来,我国持续推进湿地保护修复,组织实施湿地保护修复项目3700多个,新增和修复湿地100多公顷。全国共指定国际重要湿地82处、认证国际湿地城市22个、认定80处国家重要湿地和1205处省级重要湿地,初步

构建起湿地分级管理体系。

下一步,国家林草局将持续落实湿地保护法,着力推进湿地保护修复体系、调查监测体系和保护监管体系建设,不断提升湿地生态系统质量和稳定性。